
Januš Goleč: 

Po divjinah Kanade 
Ljudska povest po raznih virih. 

— (Dalje.) 
Lavison se je pokazal na prebridkem povra

tu od najboljše strani. Vedno je spodbujal tova

riša k vstrajnosti in upanju na slučajno rešitev. 
Od ranjenja komaj nekoliko opomoglemu Fran

cu so vidoma pojemale moči. Prve ure tavanja 
so se mu dozdevale še nekako znosne, ker.s ta 
ga priganjala k prestavljanju nog vihar in to

variš. Po daljšem gabanju s pomočjo snežnih 
obročov po snegu Franc ni več znal, ali gre za 
hojo dveh ali 20 ur. Zašla sta v globoko kotlino, 
katera jima je nudila zasilno zaščito. Lavison je 
obstal in pripomnil: 

»Franc, tukaj se bova odpočila nekaj časa. 
Odpočitck sva zaslužila. Ali se še spominjaš na 
lyiiib, katerega sva prekoračila pred kratkem? 
Dobro znam, kje da sva. Tekom 6 ur sva pro

drla 40 km daleč proti jugu. Takale hoja je že 
nekaj! Veter nekako pospešuje najine korake. 
Kako se pa kaj počutiš?« 

16 »Izborno«, se je glasil odgovor. 
»Te zebe?« 
»Ne.« 
»Si utrujen?« 
»Ne.« 
»Lačen?« 
»Hm — tudi ne.« 
»Si resnično junak in radi tega boš pojedel 

falad jelenjega mesa.« 
»Ni treba, Lavison, sedaj še ne.« 
Amerikanec je ugasnil žepno svetilko, da bi 

štedil z baterijo. Tema ju je objela. Franc se je 
naslonil s hrbtom ob sneg, trudil se je, da bi si 
odpočil ude in njim ulil novih moči za nadalje

vanje poti. Čutil je, kako se mu krčijo vsled tež

ke in komaj zaceljene rane moči. Res, da sta 
prehodila srečno ter korajžno 40 km, pa koliko 
sto in tisoč ju je še čakalo, predno bi naletela 
na kako človeško bivališče. Prepričan je bil, da 
bo zmogel 40 nadaljnih kilometrov še dobro. Če 
bo napel vse moči, bo spravil do 70 km, a konec

no bo le pri kraju s telesnimi silami. Kaj bo ne

ki počel Lavison, če bo opešal za vsem? 



Uverjen je, bil, da ga bo položil tovariš na 
ročne sani, katere je vlekel seboj samo radi nje

ga. Gotovo ga bo peljal ter vlekel naprej, dokler 
ne bo tudi on . . . 

Ko sta se podala zopet na pot, si je priznal 
Gruber sam pri sebi, da ga odpočitek ni poživil, 
ampak še bolj utrudil. Strahoviti mraz mu je 
vedno bolj silil skozi obleko. Dokler se je pre

mikal, je še nekako šlo, če pa je obstal in ai opo

mogel za sapo, je postal trd, da se je obdržal ko

maj na nogah. Lavison je prepoznal, kako je z 
njim. Da bi imel dovolj luči, je položil žepno sve

tilko v sneg in je odrgnil tovarišu obe od mrzlič

nih mravljincev zasledovani nogi. 
»Ti dobro dene, prijatelj?« 
»Tisočera hvala!« 
»Upaš, da se boš sedaj lažje premikal?« 
»Na vsak način . . .« 
Kobacala sta naprej . . . 
Nekaj ur pozneje sta bila na vrhu grebena. 

Lavison se je ozrl nazaj in zagledal tovariša na 
kolenih in si pomaga z rokami naprej. Bilo je 
Četrtič, da se je zgrudil Franc tekom pol ure, a 
tokrat le ni mogel več vstati. 

Lavison mu je pomagal kvišku in ga podprl 
napram vetru. 

»Pomilovanja vreden siromak. Brez moči in 
upanja si. Tako na psu še pač nisi bil, kaj?« 

»Ne morem zato, da sem oropan vseh moči. 
Pusti me v snegu in nadaljuj sam pot!« 

Tovariš je oprhal sneg z onemoglega in ga 
tolažil: 

»Majhen odpočitek in par koscev mesa bo 
čudovito učinkovalo. Moral bi že bil poprej po

stati. Tukajle, tovariš! Sicer ni veliko, pač pa je 
jelenje meso močno redilno.« 

Čeravno je bil Francu ponujeni kosec me

sa majhen, je vzbudil njegov obseg nezaupanje. 
Potipal je z roko porcijo in razkril, da mu je od

stopil prijatelj še del svojega deleža, tako da 
njemu samemu ni ostalo domala nič. 

»Lavison! To pač ne gre, da prikrajšuješ sa

mega sebe! Ti potrebuješ moči bolj nego jaz, kaj

ti vse je odvisno od tega, če boš vzdržal ti!« 
Franc ni miroval poprej, dokler mu ni vzel 

tovariš z roke dela porcijc. Mesto da bi ga bil 
pojedel, ga je shranil v žep. 

»Posadil te bom na sani. Franc«, je vabil 



Lavison, ko sta se napravljala za nadaljno pot. 
»Samo par ur te boni vlekel; če bova zopet po

čivala nekaj časa, boš spet dober pri nogah.« 
Franc se je branil odločno: »Nočem, da se 

mučiš z menoj, prijatelj; nočem in nočem! Se še 
bom pehal naprej na lastnih nogah.*. 

Da bi pa tudi dokazal istino svojih besed, je 
hotel napraviti za poskušnjo par korakov, a se 
je zvalil v sneg. 

Lavison je priskočil, ga pobral, položil na 
ročne sani, zavil ter povezal tovor. 

»Peljal se boš«, je zapovedal. »Še boš rabil 
moč, ko te tudi jaz ne bom mogel več vleči.« 

Opotekaje se od lastne utrujenosti, je po

tegnil za motvoz, za katerega so bile privezane 
sani, in se zgubil v noč. 

Lavison sam je že bil oslabljen radi gladu. 
Njegova pred kratkem zaceljena noga ga je bo

lela, grozna zima je majala njegove moči in pri 
vseh teh nadlogah je še moral vleči znatno ob

težene in uatovorjeno sani. Neskončnost se mu 
je dozdeval pot pred njim . . . Njegova dolgoletna 
izkušnja mu je napovedovala glasno, da ne bosta 
nikdar dosegla s tovarišem cilja. Kljub grozni 

zavesti je stisnil zobe in se otresel v obup ga ti

rajočih misli. Naprej, zmiraj naprej, dokler še 
bo preostalo količkaj moči . . . 

Lavisonu se je doztlevalo, kakor bi ne bila 
tema več tolikanj neprodirna nego poprej. Raz

ločil je že sani in tovariša na njih. Tu in tam so 
se tudi pojavljale temne sence ob straneh, ki so 
se dvigale iznad snega in so morale biti očividno 
sive skale. 

Na neznatni vzboklini je postal zapar tre

nutkov, snel rokavico ter otipal uro. Deset. To

rej se je danilo. Bila sta skoro 20 ur nepretrgo

ma na potu. 
Tudi vihar je popuščal. V podečih se oblakih 

je bilo videti tu in tam večje predore. Ali gre sa

mo za kratek odmor strašnega blizzarda, ali za 
popolen prekin, Lavison ni mogel reči, vendar 
se je čutil znatno ojačenega že vsled slabotnega 
dnevnega svetlikanja. Nov up ga je navdajal. Po

gled na sani mu je razodel, da tovariš spi. Nje

gova stara odeja je do onemoglosti iačrpanemu 
prijatelju pripomogla, da se je ogrel in ga je pre

magal spanec. Prav tako! 
Lavison je že bil skoraj čisto po vzbočku na



vzdol, ko je zadel nenadoma z naprej nagnjeno 
glavo ob oviro. Pogledal je in prepoznal, da mu 
zapira pot s snegom obložena smreka. Neverjet

no! Snel je z glave kapuco in pogledal med ve

jami proti vrhu. Ne, v tem slučaju ni šlo za črno 
okameneli preostanek predzgodovinske dobe, 
ampak za pravo, živo smreko; četudi so jo zve

rižili viharji na vse strani. Vse veje smreke so 
kazale proti jugu. Morala sta že doseči mejo, v 
kateri raste živo drevje! 

Med tem, ko si je drgnil orjak opraskano če

lo, je prepoznal dalje spodaj še več pritlikavih 
smrek in celo majhne skupine; stare, vojno pre

izkušene frontne bojevnike rastlinstva. 
Spodaj pod varstvom skupine dreves je ob

etal, da bi določil, kje da je. Obrežje reke Nort

humbria je bilo mogoče še oddaljeno 15 km. Pa 
morda je že tudi v temi prekoračil reko, ne da 
bi se bil zavedel. Sklenil je, da se bo držal za

naprej še bolj južno, nato pa sledil s pomočjo 
kompasa vzhodni smeri ob robu jezera, ker tam

kaj nekje je moral zadeti na posamezne ter sa

motne iskalce zlata. Če bi že le ne bil tako iz

črpan. 

Obstanek sani je zbudil Franca. Zravnal se 
je v sedeči položaj in gledal radovedno okrog 
sebe. 

»Kje sva, Lavison?« 
»V pokrajini dreves.« 
»Kako daleč še je do človeških bivališč?« 
»Tako kakih 25 km«, je lagal. 
Franc je vzd>ihnil presenečeno — veselo. Po

zabil je na slabost, vrgel odejo s sebe ter skušal 
vstati. Zastonj! Šele potem, ko se je oprijel za 
deblo drevesa, je bilo videti, da mu bo uspelo, 
pa se je zgrudil koj po prvem koraku. Lavison 
mu je priskočil na pomoč, vendar ga je tovariš 
odrinil, kakor hitro je zopet stal po koncu. 

»Bom že, Lavison . . . Šel bom sam . . .« 
»Dobro. Vsekako je vredno, da poskusiš.« 
Ponudil mu je roko in ga podprl. Tekom 

prvih minut se je spotikal neprestano, in bi ne 
mogel nikamor brez prijateljeve pomoči. Obča 
otrplost se je polagoma umikala iz udov in ko 
sta prekobacala poldrugi kilometer, se je že lah

ko obdržal sam na nogah. 
Dalje sledi. 


